

警报：化工厂“爆炸”氯气泄漏

我省开建化学中毒与核辐射救治基地，昨日演练氯气泄漏应急救援

□晚报记者 邢进 实习记者 王晋晋/文 晚报记者 王梓/图

本报讯 某化工厂锅炉房一声巨响，储存罐破裂，氯气泄漏，浓烟弥漫。尖厉的警报声中，附近工作人员和居民四散奔逃。省职业病防治研究所接报后，立即派出救援人员赶赴现场，进行现场检测和急救。这是昨天下午，省职业病防治研究所突发氯气中毒事件应急救援演练中的一幕。

近日，国家及省发改委已经正式批准，在河南省职业病防治研究所、河南省职业病医院建立河南省化学中毒与核辐射救助基地。为了提高应对突发化学中毒与核辐射能力，该所制订了重大急性中毒预案，并组织了本次模拟演练。

“事故”

锅炉“爆炸”致氯气泄漏

15:40，模拟演练正式开始。

15:40，某化工厂锅炉房发生爆炸，导致氯气泄漏事故。

5分钟后，接到警报的省职业病防治研究所工作人员已经赶到。身穿防护服的4名救援人员进入事发现场，切断电源、关闭阀门，抢救运送受伤人员脱离中毒环境。

“应急”

10分钟后急救人员出发

此时，该所所长王金河已经接到省卫生厅电话通知，发生氯气爆炸泄漏事故，启动突发中毒事件省级预案，命令该所救援人员迅速前往事发地点救援。王金河当即拨打该所办公室主

任电话，要求立即召集临床部、劳卫科等相关科室，启动该所中毒应急预案。

10分钟后，车辆、监测人员、临床部急救人员已经在综合楼前集合完毕，立即出发执行应急救援任务。

“救援”

所有“病人”妥善处理

16:00，指挥车、救护车以及紧急救援人员已经赶到事发现场。

身穿防护服的监测人员立即开始测定风向、风速、毒物浓度，确定相对安全区域，划定黄线，设置出入关卡，临床部医疗救援人员则在黄线外紧急准备所需仪器设备。

数分钟后，4名身穿防护服的现场救援人员将4名病人抬到黄线外。医疗救援人员立即对中毒者进行分类检伤，一名挂红色标牌的危重患者，已经出现窒息、严重出血、呼吸超过30次/分钟等指征，需要紧急处理和转运，医疗救援人员立即为其进行心肺复苏。而两名挂黄标的外伤病人，则进行清创、止血、包扎、固定、转运。一名绿标病人进行了心肺听诊、观察。

现场救援人员电话向所长王金河通报情况，所有病人已经妥善处理，危重病人现场复苏后紧急送往医院治疗，2名轻伤者已经包扎处理完毕，1人未出现中毒症状，正在观察。

王金河向总指挥汇报后，宣布终止应急救援预案，解除警戒，全体撤离，演练圆满结束。



疏散



监测



治疗

新闻背景

化学中毒放射事故 我省开建救助基地

目前，河南省化学中毒和核辐射医疗救治基地项目投资已经到位，基地正在建设中。建成后，符合一类化学中毒救治基地要求，改造现有病房面积4800平方米，符合二类B核辐射救治基地要求，改造层流病床5张，改造二次清洗室100平方米，扩建实验室300平方米。同时，按照化学中毒和核辐射救治基地设备配置标准，配置能谱仪、测量仪等227台件。

省职业病防治研究所已经制订了《河南省放射事故医学应急预案》《河南省职业病防治研究所重大急性中毒应急处理预案》等。中毒控制中心实行24小时值班制度，设热线咨询电话0371-66959721。

讨薪民工被逼跳楼？

□晚报记者 徐富盈 实习生 李想

“3人左跟骨粉碎性骨折，1人双眼骨折。”昨日上午，记者赶到郑州同安骨科医院，见到4名从楼上跳下受伤的民工，负责治疗的苏医生告诉记者，“还没有见过要工资被人逼着跳楼的，如果治疗不及时，就可能落下残疾。”



腿骨折了，心受伤了 晚报记者 张翼飞 图

伤者痛苦不已

17日10时许，记者赶到华山路建设路口民工所住的病房，没进门就听到阵阵呻吟声，随后见4名衣着破旧的男子躺在床上，每个人的脚部缠着纱布。见到记者，其中一伤者哭起来，站在一边的工头赵德贵，双眼都成了紫色，鼻梁也肿得老高，他是4名受伤者的小工头。赵说，受伤的4人跟着他干活已半年多了，4人是老实巴交的农民，都来自驻马店市遂平县。“他们跟着我，在郑州电缆厂北侧盖门面房，当时项目经理郑某，不但不按时结工程款，也不按时发工资。”受伤最严重的民工王富贵说：“我们干了半年活，郑经理不给老赵结算，赵也没有钱发给我们，半年了，我们每人只发了100多块工资，还欠我们10多人4万多工资！前天晚上作为代表，俺跟着老赵找项目经理要工资，本想拿了钱回家，给80多岁的老娘治病，可没想到工资

没拿到，差点连命都没了。”

讨薪差点丧命

赵德贵说，项目经理姓郑，负责电缆厂河南路的门面房建设。“看看过年了，我多次向郑催要剩余的工程款和民工工资，其间闹过脸红。15日晚11点半，联系上后，他终于答应我去他那儿谈工钱。我带了4个民工去了，我先进屋，谈了几句就吵开了。郑让他身边2人按住我，踢打我的脸，眼圈现在还黑着。”赵说，他大声叫喊，楼下跟来的4个民工上了楼，劝阻双方，郑经理马上打电话，不一会儿，赶到9辆出租车，车上下来30多人，人人穿红衣，手里都掂着包，冲到二楼后，人人从包里拿出板刀，一人喊：“砍，砍死一个少一个！”到楼上后，他们把我踢伤，滚到楼梯处，我鼻子出血太多，晕过去后滚下楼。伤者王富贵说：“他们几十人拿刀围住俺4个，叫我们从二楼跳下，不跳楼就砍死我们，逼得俺4人只好跳下。”

经理玩起失踪

事发后，民警赶到现场，经了解，姓郑的项目经理名叫郑小青，电缆厂这段门面房工程由郑投资，但警方一直没有找到郑经理和相关人员。随后，120把4人送到地质医院，初步断定4人踝骨和跟骨骨折。16日夜，4人被送到同安医院。赵德贵对记者说，赵经理伤了人后也失踪了。因为没钱，他准备卖些工地的钢管顶医药费。

昨日上午，绿东村派出所民警称已经立案，负责办案的民警介绍，事发近两天了，警方一直找不到项目经理，现在正和电缆厂相关领导协调，加紧找寻郑经理。警方表示，先处理案件，再解决工程款和工资款问题。

线索提供 李先生

